Stownik pojec - Lornetki

Powiekszenie

Jest to liczba, ktéra daje nam informacje o tym, ile razy dany obiekt zostanie powiekszony. Gdy wspé6tczynnik powiekszenia wynosi 8x oznacza
to, ze obiekt oddalony o 800 metréw bedzie wygladat tak, jakby znajdowat sie w odlegtosci 100 metréw. Powiekszenie 8x i 10x umozliwiajg
prowadzenie obserwacji w plenerze oraz w pomieszczeniach. Wieksze bedg juz wymagaty dodatkowej stabilizacji, np. podparcia reki lub uzycia
statywu.

Jasnos¢é

Jasnos¢ to wartosc¢ wzgledna a jest nig Srednica Zrenicy wyjsciowe]j podniesiona do kwadratu. Im wieksza wzgledna wartos¢ jasnosci tym
jasniejszy obraz. Zasada ta jednak nie zawsze sie sprawdza - ilo$¢ $wiatta pochtaniana przez nasze oko zalezy od rzeczywistej srednicy Zrenicy,
ktéra w jasnym i ciemnym otoczeniu moze mie¢ r6zng wartosc.

Pryzmat porro

Pryzmat porro charakteryzuja duze soczewki, ktére daja jasny, ostry obraz. Wyrdznia sie on doskonata przejrzystoscia i odczuwalna gtebia.
Pryzmat dachowy

Pryzmat dachowy sprawia, Ze $wiatto skupia sie bezposrednio na okularze. Dzieki temu lornetka jest Izejsza i bardziej kompaktowa.
Srednica soczewki

Srednica soczewki obiektywu wptywa bezposrednio na iloé¢ $wiatta tworzacego obraz. W ciagu dnia zaleca sie stosowanie soczewek o

Srednicy 21-25 mm, a przy stabym oswietleniu - 35-50 mm. Wyrazistos$¢ obrazu zalezy takze od jakosci pryzmatdw i powtok pokrywajacych
soczewki.

Pole widzenia

Rzeczywiste pole widzenia to kat pola widzenia mierzony w stopniach, ktory okresla wielkosé pola widocznego w odlegtosci 1000 m od punktu
obserwacji. Czasami pole widzenia okreslane jest réwniez jako szerokos$c (w metrach).

Zrenica wyjsciowa

Zrenica wyj$ciowa to $rednica wiazki $wiatta widocznej przez okular. Jej dtugosé obliczamy, dzielac $rednice obiektywu przez wspétczynnik
powiekszenia. Im wieksza Srednica Zrenicy wyjsciowej, tym jasniejszy obraz widziany przy pomocy lornetki. 2-3 mm Zrenica wyjsciowa jest
odpowiednia do prowadzenia obserwacji w ciggu dnia, przy stabszym oswietleniu lepsza bedzie 5-7 mm Zrenica wyjsciowa; np. lornetka 8x42:
42 podzielone przez 8 = 5,3 mm.

Sporzadzono na podstawie informacji ze strony
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